

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día  
en el Centro de suscripciones  
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo  
concertado

Números strasados, gratis  
a los suscriptores si quedan  
en la Administración. A los  
no suscriptores a 0'50 pts

Año X

Teruel - Viernes 15 de Noviembre de 1912

Núm. 2199

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.  
Asistencia á partos... Visitas á domicilio  
TEMPRADO, 14 - PRAL.

"EL MERCANTIL,  
DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes . . . . .	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado . . . . .	3'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

### A los viticultores aragoneses

#### Problemas de la viña - Medios y proyectos de defensa

Vamos venciendo a duras penas, en las regiones invadidas por la filoxera, las dificultades de la replantación; nos dan ya las nuevas cepas jijos en considerable cantidad, y es preciso pensar seriamente en la segunda parte del problema: vender nuestros vinos a un precio remunerador que nos compense de los sacrificios hechos y de los gastos que los cultivos originan, a un precio que haga de la viña un negocio que merezca la pena de atender, un elemento importante de trabajo.

Crisis ha sufrido la viticultura en el pasado y hemos visto iniciadas en los dos últimos años, a pesar de lo ínfimo de la producción, en gran parte de las zonas vitícolas, que han debido enseñarnos que el vender y vender bien, es tan importante como el producir mucho y bueno. Nada conseguiremos con poseer viñas vigorosas y fecundas que nos ofrecieran abundantes y ricos frutos; nada conseguiríamos con poseer bodegas plétoras de vinos exquisitos si no tenemos un mercado que los consuma y los pague a precios regulares.

La persecución de la falsificación, la conquista de los mercados interior y exteriores, las reducciones en los transportes, las facilidades para equilibrar, por medio de la destilación, las desigualdades cuantitativas y cualitativas de la producción, esa suma en fin, de soluciones que reunidas pueden asegurarnos la explotación completa de nuestras viñas, y esos precios remuneradores absolutamente necesarios, son algo más que un ideal: son una necesidad que todos reconocemos y que es preciso señalar y atender.

¿Cómo llegar a esas salvadoras soluciones de los problemas de la viña? Necesariamente, precisamente por la unión de los viticultores. Así lo pensamos, así lo decimos y así lo practicamos, plenamente convencidos de la eficacia de la unión, plenamente convencidos de la bondad de nuestra obra.

La viticultura tiene esos y otros importantes problemas que resolver si ha de tener existencia larga y próspera, y

necesita un órgano defensor, un órgano propio, robusto, energético, capacitado que ha de crear, que está ya creando. Nada pesan ni significan medio millón de viticultores dispersos, y han de adquirir personalidad y significación agrupándose si aspiran a pesar algo, influir algo, a ser algo en los grandes conciertos económicos.

La unión como base; la especialización como forma en lo que tenemos pensado y predicando, en lo que venimos gestionando y haciendo; unión de viticultores solamente, exclusivamente, que la importancia y urgencia de los problemas vitícolas así lo exigen y así lo necesitan.

Tratar de crear organismos mixtos existiendo los que con carácter nacional, regional y local existen y llenan cumplidamente sus funciones, parecería tratar de restar acción e influyos a los existentes, y los viticultores no debemos ni queremos restar nada a los que por su origen y su efectividad son siempre nuestros hermanos, serán acaso nuestros aliados. Queremos mantener con todos corrientes relaciones, queremos merecer su afecto.

Es que la agricultura tiene en sus diferentes ramas, tantos y tan complicados problemas aparte de lo que significan los propios de la viticultura, que un organismo no podría atender todos con la debida oportunidad, admitiendo que todos los abarcara con la necesaria competencia; y hemos de ir a la especialización, que nunca puede interpretarse como separación de pensamientos y cariños, sino como racional y precisa distribución de trabajos y de estudios.

Por eso hemos pensado la Confederación general de Viticultores de España, la especialización de nuestra clase, la creación de un organismo capacitado y poderoso, competente para estudiar y apto para realizar aquellas aspiraciones nuestras, nacidas al pie de visible e imperiosa necesidad. Lo que en esta relación llevamos hecho lo explicaremos, para conocimiento de los viticultores aragoneses, en quienes principalmente pensamos al escribir estas líneas, en otro articulo.

MARIANO ARRASATE.  
Presidente de la Asociación de Viticultores Navarros.  
Lumbier, Noviembre 8-1912.

### La solución de la crisis

El jefe interino del gobierno Sr. García Prieto, estuvo por la mañana en Palacio.

Al salir manifestó a los periodistas que había despachado con Su Majestad varios asuntos.

Desde luego saben ustedes que los señores Montero Ríos y Moret no han aceptado el encargo de formar gabinete.

El señor conde de Romanones sí que lo ha aceptado.

Yo he manifestado a Su Majestad que apoyaré dicha solución, abrigando el

convencimiento de que harán lo mismo los demás ministros actuales.

A las doce y media de la tarde llegó a Palacio el señor conde de Romanones, durante su conferencia con el Rey más de una hora.

Al salir dijo a los periodistas que Su Majestad le había confiado la formación de gabinete, y añadió:

«Ahora vendrá a Palacio el Sr. García Prieto.»

Ante el movimiento de sorpresa de los periodistas, se apresuró a decir el conde:

«Es que cuando se llama a una persona, no es siempre para consultarle, sino también para oír y recibir órdenes.»

En aquel momento llegó a Palacio el Sr. García Prieto. Saludaronse los dos políticos, y el Sr. García Prieto subió a la cámara regia, mientras el conde dirigiese a tomar el automóvil, diciendo:

«Me voy a conferenciar con el señor Moret que será presidente del Congreso.»

A las dos y media bajó de la regia cámara el Sr. García Prieto, quién confirmó que había designado el conde de Romanones para formar gobierno, y agregó:

«Como ya les dije antes, yo no opongo dificultades a nadie, como a mi me las hubieran puesto. Sigue desempeñando la cartera de Estado hasta que sea firmado el Tratado de París.»

Inmediatamente después de salir el Sr. García Prieto, volvió a Palacio el conde de Romanones. Su conferencia con el Rey duró media hora.

Cuando salió nos dijo que a las seis de la tarde juraría el nuevo gobierno, y añadió:

«Si es posible, será el actual. De todas suertes, yo juraré el cargo de presidente.»

Creo que el Sr. Moret aceptará la presidencia del Congreso. El Sr. Montero Ríos seguirá en la del Senado.»

A las seis menos diez minutos de la tarde presentóse de nuevo en el regio Alcázar el conde de Romanones, a quien acompañaba el Sr. Záncada.

Dijo el conde que iba a jurar y que continuaba el mismo gobierno, agregando:

«El Sr. Moret irá a la presidencia del Congreso: me ha costado trabajo convencerle. La ha aceptado por patriotismo.»

El Sr. Záncada seguirá en la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros. Fué el suyo el último nombramiento que hizo el Sr. Canalejas y quiero respetarlo. Además, el Sr. Záncada lo merece.»

**Notas parisienses**

#### A los que hay que temer

En «Los Dioses tienen sed», obra maestra de Anatole France, hay un personaje que me encanta y me conmueve; es Atenais la «deanita» que muere en el círculo víctima de acontecimientos de los cuales nada entiende. Pero ha cometido un crimen. Ciento días gritó. «¡Viva el rey!»

«Y por qué? Porqué estaba enervada, exasperada, porque deseaba condensar en un solo grito, todos sus rencores, todas sus iras... Deseaba algo extraordinario, el escándalo inaudito, y en pleno terror no encuentra cosa mejor que gritar «¡Viva el rey!»

Es la explosión de un sentimiento revolucionario, semejante a lo que refiere

Juan Jacobo Rousseau en sus confesiones; «Cuando nuestros jóvenes corazones algo expansionados podían exhalar su cólera, nos levantábamos de nuestros asientos y nos poníamos a gritar: ¡Carnifex! ¡Carnifex! ¡Singre! ¡Carne! Hoy Ateneas lanza una voz aguda:—¡Viva Bonnot! ¡Viva Garnier! ¡Muera los V....!

«Esto es decir que aprueba el asesinato? De ninguna manera. Quiere ser todo lo más desagradable posible con respecto a la autoridad. Por esto la borcha dá voces escandalosas cuando los agentes la arrastran hacia el puesto de vigilancia. Por esto tales sucesos no me impresionan: los verdaderos «bonotistas» no adoptan esas pueriles actitudes.»

Las manifestaciones más violentas, son las más despreciables.—Ved a Harve, es prudente en la actualidad. Los anarquistas peligrosos son aquéllos que se callan. C. V.

### LOS TRADICIONALISTAS

### CERRALBO, JEFE

«El Correo Español» publica la siguiente carta de D. Jaime de Borbón.

«Mi querido Félix: Accediendo a tus reiteradas instancias, he venido en relevante del cargo de delegado mío en España.»

Muy a mi satisfacción lo has desempeñado; y conociendo la nobleza de tu corazón, estoy seguro de que la recompensa más preciosa para ti ha de ser la seguridad que te doy de la gratitud que te conservaré, por la lealtad, la recta intención y el espíritu levantado con que me has servido en el desempeño de tan difícil cargo.

Si consiento en relevarte de éste, lo hago para darte una prueba más de mi particular estima y de mi deseo de no abusar de tus fuerzas.

El asombroso y consolador incremento de nuestra comunión; el surgir de animos «requetés» y de brillantes Juventudes jaunitas por todos los ámbitos de la Península, desde Cádiz a la Coruña en las regiones mismas que, hasta ahora, se mostraban más refractarias a nuestras ideas; los arrulladores progresos de éstas; la fiebre de acción que se observa, en todos mis leales, hacen imposible el sistema de la delegación unipersonal.

Las fuerzas de un hombre, por grandes que sean, no bastarán para llevar cargo tan abrumador; y se impone la necesidad de una representación colectiva, en la cual se distribuya el trabajo que hasta ahora caía exclusivamente sobre tus hombros.

He resuelto, pues, nombrar una Junta Central que lleve la dirección de nuestros asuntos, y que estará compuesta de todos los señadores y diputados jaunitas y de todos nuestros jefes regionales, a los que se añadirá un vocal en representación del elemento militar.

A su frente he decidido colocar al marqués de Cerralbo, que ocupa en mi cariño sitio tan preferente, que tanto prestigio ha sabido conquistarse entre propios y extraños y que de tan merecida popularidad goza lo mismo en las más altas esferas, que entra las profundas masas, orgullo y fuerza de nuestra causa.

Haz públicas estas manifestaciones mías; y felicitándome de poder contar con tus valiosos servicios en el cargo que

te corresponde de miembro de nueva Junta donde estoy seguro de encontrar tan leal y tan sumiso como en la Delegación, pido a Dios que te guarde y quede siempre le corazón tu afectísimo.

JAIME.

París 8 de Noviembre de 1912.

### SONRIAMOS

¡Qué activos, qué constantes y qué abnegados son nuestros venerables padres de la patria!

El señor Polo y Peyrolón mandó constar el número de asistentes en una de las últimas sesiones del Senado... ¡y había seis!

«Villons, papás de la patria!  
No hay que pasar por la abyección de que se ría de vosotros el señor Polo y Peyrolón!  
¡Seis!

Entre todos no llegaban a las unidades necesarias para completar una de esas monedas que acaba de inventar Leopoldo Romero.

«Seis señadores!... Reconozcamos sin dilación que seis muy útiles a la nación!

Miren ustedes por donde, la guerra balcánica ha venido a descubrirnos un producto lácteo, que está llamado a ponerse muy pronto en moda.

Se trata del queso búlgaro, una especie de requesón, que tiene la particularidad de conservar la juventud de quienes se alimentan con él.

El doctor Mechnikoff, en París, se da atracones tremendo, a diario, de ese queso. Y si lo hace el doctor Mechnikoff, yo no cabe duda que nosotros todos estamos obligados a lactárnos también a estilo de Bulgaria.

Venga ese queso búlgaro a nosotros, y ya que presta juventud y bríos, será el primero que con él se celebre.

Montero Ríos

Aunque éste gusta otro producto lácteo que le mantiene sano, guapo, enjunto, y es el queso tan rico y prodigioso del presupuesto!

¡Y de éste sí que a diario el nombre (témpalo), y sin tener temor a indigestiones —pues es laxante, estomacal y tonico,— se da atracones!

Barroso parecía que se iba a tragarse sin sal ni agua —cavidad estomacal para ello le sobra — a los alcaldes que habían autorizado capear.

Pero se conoce que ha intervenido el caciquismo, y el voluminoso ministro ha cedido bondadosamente, publicando un decreto en que se confirma la suspensión de los alcaldes de Parla, Chinchón, Loeches, Fuenlabrada, Sevilla la Nueva y Móstoles. (Qué severidad...)

Pero se afade que esa suspensión queda ilimitada hasta la fecha de la aparición del decreto.

Que ya no es igual. Capea cada cual por su registro: los del pueblo capean a un mogón, los alcaldes capean al ministro y el ministro capea a la opinión!

NEVERMORE.

# CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 6'60 PESETAS

## EL DOLOR DE CABEZA

### LA PIEL LA SANGRE

**La medicina depurativa racial es un medicamento cuya importancia nadie ignora.**

No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstruirlo por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción interior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

**Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.**

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y acceso riamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germe se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provenguen de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatosis (enfermedad de la piel) está prorrivado, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

No es superfluo decir que tal adversidad no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

#### Tratamiento racial depurativo

desembazararse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre vieja no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET**

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermín Rodríguez

2, TOZAL, 4



**VINO DE  
PEPTONA  
ORTEGA**

**COMPRIMIDOS  
ALIMENTICIOS  
ORTEGA**

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excusiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

ingestos se realizó en una electroscopia ótica, los niveles habían aumentado en la medida que el sujeto era más débil, esto es, si se observaba una actividad eléctrica menor. A medida que el sujeto se recuperaba, los niveles se normalizaban. La actividad eléctrica se normalizó completamente cuando el sujeto se recuperó completamente.

Observación. Un paciente se sometió al examen de actividad eléctrica óptica y sus niveles fueron elevados. Una vez se administró óxido de hierro, la actividad eléctrica disminuyó. Algunas horas más tarde, el paciente volvió a someterse al examen y sus niveles se elevaron de nuevo.

Algunas horas más tarde, el paciente volvió a someterse al examen y sus niveles disminuyeron. Se administró óxido de hierro y sus niveles se elevaron de nuevo. Se administró óxido de hierro y sus niveles se elevaron de nuevo. Se administró óxido de hierro y sus niveles se elevaron de nuevo. Se administró óxido de hierro y sus niveles disminuyeron.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 6'60 PESETAS

**DURAPARFO EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO**

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notable no solo en las casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brígori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Cláctica, la disfaga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinas; la Zonate. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL DIARIO - 9.

Compañía Imperial Real Privilegiada

## “RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA,”

FUNDADA EN 1838 EN TRIESTE (AUSTRIA)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908:

Capital social completamente desembolsado . . . Francos 10.500.000  
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911 . . . . . 528.414,227  
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año . . . . . 10.325,940  
Primas-vida . . . . . 21.315,844  
Total de reservas al final de 1911 . . . . . 170.738,832

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

**COMBINACION. E S. G. U. O. M. Y. V. A. T. A. P. M. C. O. M. B. O.**

Dirección para España: Rambla de Cataluña, n.º 1.—Barcelona.  
Agente general de la provincia, **D. Antonio Villanueva**, Harcenchutchs. número 4 — Teruel.  
Autorizado por la Comisión general de Seguros, en fecha de 3 de Julio de 1912

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 51

uentis de imposición en metálico con interés.

Los tipos de interés que a partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son:  
En las imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 3 por ciento

En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 2 1/2 por ciento anual

En las imposiciones a voluntad a razón de . . . . . 2 por ciento anual

#### Cuentas corrientes para disponer a la vista

devengan 2 por 100 de interés

**Depósito de efectos en custodia** sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta-

**PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN** de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos Pago de cupones &.



PRECIO DE LA CAJITA DE ALGODÓN FORMAN. 0'75. ptas. De venta en as principales Farmacias y Droguerías.

**rizos el ph permanente en**

## “CELTIBERIA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Regional Navarro-Aragonesa

Domicilio Social, **D. Alfonso I**, n.º 13, entresuelo Capital Social 2.000.000 de pesetas Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas, en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

AutORIZADA la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.

Establecimiento Tipográfico

— DE —

## EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

**OFICINAS Y TALLERES** abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es a cargo del cliente.

Horas De nueve a una—mañana De dos a siete—tarde

#### ESQUELAS

**PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO.**

Se reciben en la Administración é Impronta de este periódico.

OBRAS EN CÍCLICO

POR

**Don Félix Sarrablo Bagües**  
ALCAÑIZ Ger

Primer ciclo, cartón . . . 40 cts.  
Aritmética; papel fuerte . . . 30 cts.  
Analogía y Sintaxis, id . . . 30 cts.  
Historia Sagrada, id . . . 30 cts.  
Historia de España, id . . . 30 cts.  
Ciencias Físicas, Químicas, etc, id . . . 30 cts.  
Geometría, id . . . 20 cts.  
Prosodia y Ortografía, id . . . 20 cts.  
Agricultura, id . . . 20 cts.  
Geografía, id . . . 20 cts.  
Derecho, id . . . 20 cts.  
Historia de Aragón, id . . . 30 cts.

Descuentos importantes a los subscriptores de **EL MERCANTIL** que pidan directamente al autor, previo pago.

En la Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

## ¡NO MAS SABAÑONES!

Siendo a tiempo el infalible “BALSAMO TROPICAL”

(PREPARADO POR EL DOCTOR CUERDA)

desaparece rápidamente y si ya estuviesen ulcerados los cicatriz en 48 horas. Desde la primera aplicación cesa el dolor que tanto molesta. Gran éxito. Único, preparado aprobado por la clase médica. El que lo usa una vez es su mejor propagandista.

Frasco con instrucciones, 60 céntimos—Droguería de Fermín Rodríguez, y farmacia

## RAFAEL TORREGROSA sucesor de ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono  
con graduación garantizada

## NARRACIONES MILITARES

La Nochebuena del  
teniente Gutiérrez

El 24 de Diciembre de 1874 se bailaba en casa del Sr. Miranda.

América, su señora, una triguena mendita, nerviosa, bien formada, se acercaba a los cuarenta, pero nadie se hubiera atrevido a creerlo.

Su sonrisa dulce y expresiva prestaba a su pálido rostro animación. La ternura de sus ojos, negros como las noches de los impenetrables bosques de su país; su boca, algo grande pero perfectamente adornada de blancos dientes, la hacían una mujer interesante. Unido a esto su exquisita amabilidad, la brillantez de sus fiestas, resultaba su casa el punto de cita de toda la buena sociedad puerto principes.

Balanceando dulcemente a los acordes de una danza, las parejas bailaban con ardor, y la alegría llegaba a su apogeo.

Preocupado, acordándome de aquella familia mia, que a 1.800 leguas celebraba la Nochebuena, sin que pudiera yo compartir sus gores, me había sentado en un banco al extremo de la galería.

Un criado se me acercó diciéndome que al fuera preguntaban por mí.

Salí y me encontré a mi ordenanza, que, entregándome mi sable y el revólver, me mostraba el caballo, mientras me decía:

—El teniente coronel, con la fuerza de servicio exterior, sale para Pueblo Nuevo, donde está atacando el enemigo. Ha ordenado que la guerrilla montada le acompañe; por eso vengo por usted.

Monté en silencio y partí al trote.

Ni aun me tomé el trabajo de despedirme.

¡Qué les importaban a aquellos dichos seres los trabajos ajenos!

En la Vigilia encontré al teniente coronel y la fuerza.

Me ordenó adelantarme al trote largo, recomendándome prudencia.

Al llegar al polvorín sentí las descargas, y sin descomponer la columna de a cuatro en que marchaba, puse la fuerza al galope.

Pronto recorri los cinco kilómetros que separan al polvorín de Pueblo Nuevo.

El enemigo se encontraba a gran distancia del poblado, hacia «Los Claveles», y, aunque hacia fuego, sus proyectiles no llegaban al fuerte.

Mandé tocar la señal del batallón, y me adelanté hacia el campamento.

Fui reconocido, y me puse al hablar con el alfárez Coca, comandante del puesto. He aquí lo que me dijo:

—Saltó la guerrilla local a practicar una emboscada, y al penetrar en un monte bajo, donde pensaba vigilar unas siembras, se encontró con el enemigo ya posesionado del puesto. Lo recibió con un nutrido fuego; la fuerza se desbandó corriendo hacia el fuerte; pero el teniente Gutiérrez y cinco hombres no han parecido.

Por bajo del elevado punto que ocupábamos se distinguía la tierra cubierta de una exuberante siembra, la que, alumbrada por una clara luna, hacia un paisaje encantador.

A dos o trescientos metros del camino, al final de la zona de cultivo, se veía el bosque traidor, en que el enemigo había esperado a los nuestros.

Mandé que se me incorporaran los guerrilleros supervivientes y me encaminé al sitio de la lucha.

Cuando llegué al lindero encontramos a los seis hombres tendidos en tierra.

Todo había concluido para ellos.

Levantamos al teniente Gutiérrez, acibillado de balazos y heridas de machete, pero vivo todavía.

No hizo un gesto ni dió un quejido; lo que me hizo comprender que la vida de relación había concluido, sosteniéndose a expensas de la orgánica.

Pusimos en una amaca aquél montón de carne despeluzada, que parecía vivir más por un milagro que por ninguna ley fisiológica.

Entre sus muchas heridas, tenía una de machete en la cara, que le había deshecho el maxilar izquierdo, y no me explicaba cómo no se había desangrado, pues debía tener rotas las carótidas.

En un foso, a corta distancia, habían encontrado a dos enemigos, también muertos de bala.

Abandonamos los muertos y marchamos hacia el fuerte con el pobre teniente Gutiérrez.

Lo pusimos en manos del médico Yori y recibió orden de volver a Puerto Príncipe.

El tiempo estaba sereno, las estrellas brillaban con toda su plenitud.

A la luz de la luna se hubiera tirado a una gallina-guinea como en pleno día.

Ni una nube empañaba el firmamento, ni molestaba el más ligero soplo del viento.

Era una noche verdaderamente espléndida.

—Mentira parece —me dije— que en una noche como esta pueda morir nadie.

Puse el galope al trote, llegué a Puerto Príncipe y despedí la fuerza.

Eran las tres de la mañana.

Al pasar cerca de «La flor catalana», llegaron a mí ruido de botellas, de chocar de vasos y alguna que otra canción.

Me acordé de que era Nochebuena.

—Rara cosa es la vida!

—Acaso sea una ilusión! —pensé.

Y me alejé de allí. MORADA.

(De nuestro servicio especial)

## DESDE BERLIN

Actitud de Alemania en la cuestión oriental.—Austria y Serbia.—Intereses contrarios de la Triple Alianza y de la Triple Entente.—Negociación directa con Turquía.

La prensa alemana refleja impresiones que deben parecer poco satisfactorias en la corte de Austria. Un prócer de gran relieve en la política alemana, el conde de Reventlow, acaba de hacer declaraciones que habrán disgustado grandemente en las más elevadas esferas de la política austro-húngara, tanto por lo que contrariarían las pretensiones del imperio amigo y aliado, como por lo que significan como síntoma.

Entiende el conde de Reventlow que el imperio alemán no puede comprometerse ni empeñarse en aventuras que traspasen los límites de sus intereses particulares.

Su política debe estar contenida dentro de estos términos y en su consecuencia solamente hasta donde sea posible habrá de intervenir en favor de las pretensiones austriacas referentes a los Balcanes.

Las potencias de la Triple Alianza, seguramente antes de ahora tendrían

previsto el caso para evitar que cualquiera de ellas, de una manera repentina o por sorpresa, suscite dificultades insuperables en la cuestión de Oriente. Esto equivale a decir al gobierno austriaco: «Si declarais la guerra contra Serbia, os encontraréis solos.»

Pero por muy autorizada que parezca la opinión de Reventlow, siempre hay que tener en cuenta los presentimientos oscuros del emperador Guillermo.

Por otra parte parecen muy legítimos los deseos de Serbia en cuanto aspira a abrir paso hacia el mar Adriático. Por esto sería conveniente un acomodamiento que permitiera llegar hasta Salónica a los austriacos en forma satisfactoria para los dos países.

Difícil que la cuestión de los Dardanelos, al ser reproducida, haga suscitarse en el seno de la Triple Entente algunas dificultades. En cambio, por ahora, toda la atención de las potencias de la Triple Alianza está concentrada sobre la Albania: están completamente de acuerdo cuando se dirigen a los servicios a sus aliados y a su antiguo para sostener los principios del statu quo y del respecto de los intereses de los pueblos balkánicos.

Una doble negociación entre los gabinetes de la Triple Alianza y de la Triple Entente, se encamina a conseguir un armisticio, para fijar después el nuevo estatuto oriental.

Pero hay disparidad de criterio entre los dos grupos. Austria y Serbia, contando ésta con el apoyo de Rusia, se disputan el acceso al Adriático. Los serbios marchan hacia Durazzo, sin hacer caso de las insinuaciones de Austria. La escuadra austriaca de Levante ha sido replegada apresuradamente en el Adriático.

Las desavenencias internacionales podrían arreglarse con más facilidad dejando en libertad a los pueblos balkánicos para resolver sus cuestiones. Pero Austria y Rumania se acomodarán a concertar sus intereses de acuerdo con las bases del tratado de paz que se pacte entre los aliados y Turquía. ¿Sería acorde a que se resuelva el asunto en una Conferencia europea? Estas dudas por ahora no permiten hacer cálculos ni conjetas.

ARKEL.

Berlín, Noviembre de 1912.

## DÍA RELIGIOSO

Santo de mi prima. —San Eduardo.

Misas á hora fija.—A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Martín. A las once, en la Catedral.

Quarenta Horas. En San Martín de cuatro a seis.

## NOTAS UTILES

Matadero	
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:	
Cárneros...	5
Ovejas...	25
Corderos...	1
Cabritos...	13
Terneros...	0
Cerdos...	10
Vacas...	0

## Hilario Marqués

AGENTE DE TRANSPORTES

Y ANTIGUO ORDINARIO DE VALENCIA

Pone en conocimiento que desde 1.º de Octubre, para dar mayores facilidades al comercio y al público en general, establece otro servicio de ordinario entre esta capital y la de Zaragoza, saliendo de Teruel todos los viernes y de Zaragoza todos los sábados.

Teruel Mercado, 26.  
Zaragoza: Moretia, 1-2.º decha

EL MERCANTIL

## Presupuesto

Con los anteriores datos se han redactado los presupuestos de ejecución material de los tres trozos que comprende el proyecto, llegando al de contrato aumentando a estos en un 15 por 100 y como resumen de todo, al general total que asciende a 36.875'34 ptas.

## Pliego de condiciones

En el documento número tres de este proyecto se fijan las condiciones a que ha de someterse la construcción de las obras, tanto en la calidad de los materiales y en la ejecución de las diferentes clases de obras de fábrica, como en la manera de valorar estas para su abono al Contratista, previendo el caso o los casos de rescisión y algunos especiales que puedan presentarse, y fijando del modo más claro posible todo cuanto hace referencia a las relaciones entre el Contratista y el Director técnico de las obras, así como a las atribuciones de uno y otro. Dejan sin embargo de consignarse aquellas condiciones de carácter

exigido por la altura de la rasante de no alargar más el trazado para internarse en la ladera.

Las obras accesorias se reducirán principalmente a desescombrar la mina, que hoy ofrece interrupciones, y para lo cual se consigna una partida en el presupuesto, así como otra para los pequeños detalles de compuertas de limpieza, etc., etc., que puedan presentarse al ejecutar la obra.

Con estos precios unitarios y el resultado de las cubicaciones, se deducen para cada trozo tanto los precios medios por metro lineal de las explanaciones como los presupuestos parciales de las diferentes obras de fábrica cuyos importes constiuyen los precios consignados en los respectivos cuadros número uno.

Se adopta este sistema de valoración que se les ha de aplicar en la forma que se detalla en los artículos correspondientes del pliego de condiciones, para facilitar las operaciones de liquidación en la contrata o contratas correspondientes, siempre que las obras se ejecuten tal como se proyectan o con ligeras modificaciones, dejando solo el tener que hacer nuevas cubicaciones y aplicación entonces del cuadro número dos cuando las obras se modifiquen de un modo algo importante, y desde luego para aquellas que no puedan ser previstas y que como las

**FABRICA DE CAL HIDRAULICA  
SUPERIOR**

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS  
• DEVOLVIENDO LOS ENVASES •

**VICENTE RODRIGUEZ**

DEMOCRACIA 36 Y OVALO, 4 — TERUEL

**COMBUSTIBLE ECONOMICO**

A 1'75 ptas. los 100 kilos (o sea a 23 céntimos la arroba) se lleva a domicilio leña de la fábrica de Vicente Herrero, siendo el pedido de carretada completa (unos 30 kilos aproximadamente).

Para avisos: TOZAL, NÚM. 15

**F. Jover Martínez**

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

**NOTICIAS**

Fomento del Bajo-Aragón.

Según telegrama que hemos recibido en la mañana de hoy de nuestro querido compañero en Alcalá, la reunión que ayer se celebró para la constitución de la sociedad «Fomento del Bajo-Aragón», principió más tarde de la hora anunciada y por ello se prolongó la sesión hasta bien entrada la noche.

Estuvo concurridísima, asistiendo lo más distinguido de los tres partidos interesados y en ella quedó aprobado el reglamento, cuyo proyecto ya publicamos, con algunas modificaciones.

La hora que terminó la sesión no consentía dar una información más detallada para hoy y la esperamos para mañana por correo según avisa nuestro compañero en el citado telegrama.

**EL FERINOL, cura la bronquitis  
tos ferina** y toses rebeldes de los ca-  
rros agudos y crónicos.

La solución de la crisis

Ha sido muy bien recibida en Teruel, y lo será en la provincia, la noticia de haber sido designado por S. M. el excelentísimo señor Conde de Romanones para la presidencia del Gobierno.

Las simpatías que por esta provincia viene hace tiempo mostrando el señor Conde, la atención que a los asuntos de la misma presta y los muchos amigos personales y políticos que en la misma cuenta, justifican la satisfacción que sentimos.

Ya era hora que en las altas esferas tuviera la provincia de Teruel un buen amigo a quien servir, estimar y agradecer los favores que la dispensa.

Servicio de la Guardia civil

En Calamocha ha detenido a un individuo que ha confesado de ser autor del robo de 45 pesetas que el 31 de Octubre echó de menos en su casa, otro vecino de dicha villa.

Con diez pesetas que aún le quedaban al caco, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

— En Aguaviva, ha detenido a dos hombres y una mujer, hermanos los tres, reclamados por el Juzgado de Castellote en causa seguida por desacato a la autoridad.

De viaje

Ha regresado de Madrid D. Asunción Sorolla, esposa del dueño del restaurante de la estación D. Alfonso Pérez.

— En el correo de anoche salió con dirección a Bilbao el magistrado de esta Audiencia D. Julio Lassala, en unión de su distinguida esposa.

Nombramiento

Por la Dirección general del ramo ha sido nombrado cartero del pueblo de Santa Eulalia, Santiago Elena, con la dotación de 250 pesetas anuales.

Enfermos — el pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrroscóricos, tos, infecciones gripales, rachitis, inapetencia, enfermedades consumptivas, se curan con la Solución Benedictina de glicerofosfato de cal con errosolat, la preparación más racional para combatir estas dolencias, como lo testifican fa-

mosos médicos y su uso en los hospitales, Frasco, 250 pesetas en farmacias, Depósito: farmacia del Dr. Benito, San Bernardo, 41, Madrid.

Robo importante

En la noche del 11 al 12 último se cometió un robo en la casa núm. 13 de la calle de Las Peñas, en Odón, donde tenía su comercio el vendedor ambulante Joaquín Moya Val, de Torralba de los Sisones, que se encontraba ausente de aquella su tienda la noche del suceso.

Se encontró abierto un balcón y las puertas de la calle, pero sin señales de violencia, haciendo suponer que los ladrones estaban provistos de llave.

Robaron de todo: 300 pesetas en metalico, ropa y prendas de abrigo de muchas clases y en bastante cantidad, chorizos, bacalao, chocolate, tocino etc., valorado en 6.000 pesetas.

Los autores no han sido habidos y por la cantidad y volumen de lo robado, es de presumir que sabían tener tiempo por delante y que en Odón duermen a pierna suelta.

Cusión de mozos

Por un *quitime* esas pajas armaron una *trifulca* varios mozos, en Tronchón, a la once de la noche del dia 10 y sacando las armas y mal usándolas recibieron heridas tres de ellos, y la guardia civil detuvo a cinco mas como autores de dichas heridas.

**INTERESANTE**

O. TOPÉ I O HERNIÓLOGO, EN TERUEL

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en TERUEL, los días 17 y 18 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en la FONDA DEL TURIA y en SEGORBE la tarde del dia 19 y todo el dia 20 en la FONDA DE LA PAZ, para los que padecen de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las autoridades médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ostopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37 pral.

— 44 —

económico que no es de nuestra incumbencia fijar, tales como los plazos de ejecución, la forma y modo de los abonos al Contratista, la entidad de la fianza que este debe prestar y la manera de dar forma legal a los contratos.

Y lo que pasa es que cada trozo tiene una longitud de 150 cm. que son los que necesitamos para construir una tubería de 150 cm. de diámetro.

Este trozo se divide en tres trozos de 50 cm. cada uno.

En la parte vieja, el trozo 1º, se coloca

en su final se separa algo para evitar el excesivo movimiento de

tierras que tendríamos, si como la tubería llevábamos el canal tan enterrado.

Al llegar a la mina del Collado, claro es que por

ella se pasa de la misma suerte que se hizo en el trozo 2º,

ya que al ocuparnos de éste nada se dijo, aquí pondremos de

manifiesto que en una y en otra mina el canal se establece por

ella, pero sin que haya de enterrarse como sucede actualmente,

es más, en la mina del trozo 2º, para no perder altura el ca-

nal, va sobre un cimiento de hormigón,

El perfil se establece siguiendo desde el origen la misma

razante del trozo anterior hasta la entrada de la mina del Co-

llado, adaptándose en ésta la pendiente que actualmente tiene

su solera y llegando con un pequeño tramo de 0'02 a la ar-

queta que se proyecta como final del trozo y por cuyo fondo

pasa la tubería de hierro actual que lleva el agua a la fontana

del Collado.

No habremos de ocuparnos en las obras de fábricas de los

viveros, registros y demás que aparecen, por que tienen

igual misión e idéntico objeto que en los trozos 1º y 2º y ya

en estos de ellos hemos hablado.

Las demás obras se reducen

a un muro con una taja para el cruce de un barranco y otro

**Transportes generales y acarreos**
**Carros para mercancías y servicio à domicilio**
**CASA SÁNCHEZ**

19, Tozal, 19 — TERUEL

Especialidad en trámite de muebles y facturación de los mismos y equipajes

**CORRESPONDENCIAS EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES.**

MARCA  
CIRCUNFERENCIA  
ESTRECHURA  
DE ALTO

212

213

214

215

216

217

218

219

220

221

222

223

224

225

226

227

228

229

230

231

232

233

234

235

236

237

238

239

240

241

242

243

244

245

246

247

248

249

250

251

252

253

254

255

256

257

258

259

260

261

262

263

264

265

266

267

268

269

270

271

272

273

274

275

276

277

278

279

280

281

282

283

284

285

286

287

288

289</